
ATA Nº. 08/97

DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 24 DE MARÇO DE 1997.***
Aos vinte e quatro dias do mês de março do ano de um mil novecentos e noventa e sete, no 
Plenário da Câmara Municipal de Agudo,  realizou-se a quarta Sessão Plenária Ordinária do 
ano.  Presentes os Vereadores ADRIANA GRÜTZMACHER (PDT), ALDO WILHELM (PSDB), 
ARLINDO  CASSEL  (PPB),  BETO  MÜLLER  (PPB),  LÉO  ANNUNCIAÇÃO  (PMDB),  NAEDY 
WRASSE (PSDB), NICO STEFENON (PMDB), RENI BOIJINK (PDT) e VILSON DIAS (PPB).***
Às vinte horas e trinta minutos, após verificar a existência de quórum legal para tal, o Senhor  
Presidente, Vereador VILSON DIAS, declarou instalada a sessão. Em votação, a ata nº. 07/97 
foi  aprovada por unanimidade de votos. Da correspondência recebida foram lidos os ofícios 
protocolados sob os números 104/97, 105/97, 103/97 e 102/97. Da correspondência expedida 
foram lidos os ofícios números 30/97 e 29/97. A seguir, foram apresentados o Projeto de Lei  
números 11/97-E, o Projeto de Decreto Legislativo nº. 05/97 e as Indicações nrs. 19/97, 20/97, 
21/97, 22/97, 23/97, 24/97 e 25/97. No PEQUENO EXPEDIENTE: o Vereador BETO MÜLLER 
falou sobre resposta do Executivo a Pedido de Informações de sua autoria, concluindo, pelo 
valor gasto com reformas exposto, que as máquinas do Município não estavam sucateadas; o 
parlamentar  comunicou  atendimento  parcial  de  indicação  de  construção  de  abrigos  nas 
paradas de ônibus da localidade de Porto Alves; o parlamentar leu correspondência recebida 
do Secretário de Estado dos Transportes, acusando recebimento de reivindicações; o Vereador 
LÉO ANNUNCIAÇÃO  falou sobre viagem de políticos do PPB e do PMDB agudenses a Porto 
Alegre,  quando foram levadas à CEEE preocupações relativas ao canteiro de obras da Usina 
Hidrelétrica  Dona  Francisca,  bem como reivindicações  à EMATER,  relativas  a pessoal,  e  à 
Secretaria dos Transportes e à CRT, quando foi confirmada a instalação de telefonia celular 
em Agudo; a Vereadora NAEDY WRASSE falou sobre sua participação no Encontro Jurídico 
de  Prefeitos,  Vereadores  e  Procuradores,  realizado  em  Porto  Alegre,  quando  foi  possível 
esclarecimentos  relativos  à  legalidade  dos  contratos  emergenciais  de  professores  em 
discussão na Câmara; o Vereador RENI BOIJINK comunicou que fizera pedido ao Deputado  
João Luiz Vargas, Presidente da Assembléia Legislativa, para que intercedesse no sentido de 
destacar  uma  viatura  para  a  Brigada  Militar  de  Agudo,  destacando  as  más  condições  de 
atuação  da  viatura  existente;  a  Vereadora  ADRIANA  GRÜTZMACHER  cumprimentou  as 
comunidades de Linha Branca e Finckemberg que foram beneficiadas com transporte escolar 
após melhorias nas estradas realizadas pela Secretaria de Obras; a parlamentar comunicou 
que  a Associação  de Juventude  Rural  de Agudo  fora  convidada  a participar  dos  Jogos  de 
Integração  a  serem  realizados  no  Uruguai  em  data  coincidente  com  a  da  realização  das 
Olimpíadas Municipais da AJURA, o que obrigou a Associação a abrir mão de sua participação 
naquele  evento;  o  Vereador  ALDO WILHELM agradeceu  ao  Senhor  Prefeito  Municipal,  em 
nome de moradores da localidade de Porto Alves, pela construção de abrigos em paradas de 
ônibus; o parlamentar comunicou o início, em breve, das obras da nova central telefônica de 
Porto  Alves;  o  Vereador  ARLINDO CASSEL teceu  esclarecimentos  sobre  indicação  de  sua 
autoria  e  agradeceu  ao  Secretário  de  Saúde  pela  honestidade  de  suas  colocações  em 
entrevista radiofônica no sentido da impossibilidade de manter plantão por vinte e quatro horas 
no  posto  de  saúde  bem como de  uma ambulância,  conforme  fora  pregado  em campanha 
eleitoral pela coligação vencida. O espaço da TRIBUNA LIVRE foi ocupado pelo Senhor Sérgio 
Tessele  que  falou  sobre  a  Usina  Hidrelétrica  Dona  Francisca.  No  espaço  do  GRANDE 
EXPEDIENTE: o Vereador ALDO WILHELM falou sobre a assinatura do contrato de construção
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da Usina Hidrelétrica Dona Francisca, destacando manifestação do Governador do Estado que 
falava sobre o progresso que aquela obra traria à região; disse que o resultado da vitória de  
Lauro  Reetz  fora  fruto  de  um desejo  de  mudança  da  população,  dado  que  os  acertos  da 
administração anterior foram encobertos por erros cometidos; disse o parlamentar que Agudo 
deveria unir esforços para realizar grandes obras e que a população soubera escolher seus 
representantes,  que  saberiam  buscar  o  melhor  por  Agudo  mesmo  na  divergência.  A 
Vereadores  ADRIANA GRÜTZMACHER  abordou  a  não  participação  de  Agudo  no  Torneio 
Interseleções  de  Faxinal  do  Soturno,  dizendo  que  faltara  comunicação  dos  envolvidos  na 
organização de uma delegação para a qual fora garantido o apoio da Administração Municipal;  
lembrou a parlamentar o destaque que Agudo alcançara em competições de nível Estadual em 
anos  passados  e  cumprimentou  os  representantes  de  Agudo  que  participaram  do  Circuito 
Regional  de Ciclismo e Mountain Bike,  do qual  trouxeram títulos;  destacou a parlamentar a 
necessidade de alternativas para que a população pudesse praticar esportes; falou sobre a 
necessidade de discussão com os jovens sobre a inadequação do tráfego de bicicletas nos 
passeios  públicos;  tratando  da  agricultura,  a  Vereadora  destacou  a  necessidade  dos 
agricultores serem competitivos, para o que era fundamental a união dos mesmos para que 
pudessem  vencer  num  mundo  capitalista  e  consumista;  disse  que  a  municipalização  da 
agricultura  tinha  por  objetivo  discutir  aquelas  questões,  destacando  a  importância  de  um 
Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural para uma agricultura forte; falou a parlamentar 
sobre  a  necessidade  dos  agricultores  que  teriam  suas  propriedades  atingidas  pela  Usina 
Hidrelétrica Dona Francisca serem levados a produzir em outros locais; por fim, a Vereadora 
destacou o trabalho da Associação Filhos da Luz em favor dos menores de rua, dizendo que 
cada  cidadão  poderia  fazer  a  sua  parte,  com pequenas  e  isoladas  ações,  por  um Agudo 
melhor; a parlamentar colocou-se à disposição da população, pedindo sugestões de parte da 
mesma ao governo municipal. A seguir, passou-se para a ORDEM DO DIA, onde tramitavam: 
os Projetos de Lei nrs. 03/97-E, 05/97-E, 06/97-E, 07/97-E, 08/97-E e 09/97.  Em Discussão 
Geral sobre o Projeto de Lei nº. 03/97-E, que “Autoriza contrato emergencial de professor para 
a Secretaria  Municipal de Educação e Cultura e dá outras Providências”,  nenhum Vereador 
manifestou-se; em votação, o Projeto de Lei nº. 03/97-E foi rejeitado por cinco votos contrários 
e três votos favoráveis; a Vereadora ADRIANA GRÜTZMACHER apresentou requerimento de 
renovação  do  processo  de  votação  do  Projeto  de  Lei  nº.  03/97-E,  deferido  pelo  Senhor  
Presidente;  antes,  porém,  o  Senhor  Presidente  suspendeu  os  trabalhos  para  consulta  do 
Regimento Interno;  reabertos os trabalhos,  foi  realizada nova votação do Projeto de Lei nº. 
03/97-E, sendo o mesmo aprovado por unanimidade de votos; em votação, a Emenda nº. 01 - 
Modificativa ao Projeto de Lei nº. 03/97-E foi aprovada por cinco votos favoráveis e três votos 
contrários.  Em Discussão Geral  sobre o Projeto  de Lei n.º.  05/97-E,  que “Autoriza contrato 
emergencial  de  professor  para  a  Secretaria  Municipal  de  Educação  e  Cultura  e  dá  outras 
Providências”, nenhum parlamentar fez uso da palavra; em votação, o Projeto de Lei nº. 05/97-
E foi  aprovado  por  unanimidade  de votos;  em votação,  a Emenda nº.  01  - Modificativa  ao 
Projeto de Lei nº. 05/97-E foi aprovada por cinco votos favoráveis e três votos contrários. Em 
Discussão Geral sobre o Projeto de Lei n.º.  06/97-E, que “Autoriza contrato emergencial  de 
professor  para  a  Secretaria  Municipal  de  Educação  e  Cultura  e  dá  outras  Providências”, 
nenhum Vereador manifestou-se; em votação,  o Projeto de Lei nº. 06/97-E foi aprovado por 
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unanimidade de votos; em votação, a Emenda nº. 01 - Modificativa ao Projeto de Lei nº. 06/97-
E foi aprovada por cinco votos favoráveis e três votos contrários. Em Discussão Geral sobre o 
Projeto de Lei n.º.  07/97-E, que “Altera e acrescenta o Parágrafo  único da Lei Municipal nº 
732/90,  que  dispõe  sobre  o  Estatuto  do  Funcionário  Público  Municipal”,  nenhum  Vereador 
manifestou-se;  em votação,  o  Projeto  de  Lei  nº.  07/97-E foi  aprovado  por  unanimidade  de 
votos; em votação, a Emenda nº. 01 - Modificativa ao Projeto de Lei nº. 07/97-E foi aprovada 
por  unanimidade  de  votos.  Em Discussão  Geral  sobre  o  Projeto  de  Lei  n.º.  08/97-E,  que 
“Autoriza contrato emergencial de professor para a Secretaria Municipal de Educação e Cultura 
e dá outras Providências”:  a Vereadora ADRIANA GRÜTZMACHER disse que a redução da 
carga  horária  proposta  pelas  emendas  iria  limitar  o  trabalho  e  prejudicar  a  cultura  e  o 
desenvolvimento artístico e esportivo de Agudo, frustrando várias comunidades; em votação, o 
Projeto de Lei nº. 08/97-E foi aprovado por unanimidade de votos; em votação, a Emenda nº.  
01 - Modificativa ao Projeto de Lei nº. 08/97-E foi aprovada por cinco cinco favoráveis e quatro 
votos  contrários,  com  o  voto  de  desempate  do  Senhor  Presidente;  o  Senhor  Presidente 
declarou  prejudicada  a  Emenda  nº.  02  -  Modificativa  ao  Projeto  de  Lei  nº.  08/97-E.  Em 
Discussão Geral sobre o Projeto de Lei n.º.  09/97-E, que “Autoriza contrato emergencial  de 
professor  para  a  Secretaria  Municipal  de  Educação  e Cultura  e  dá outras  Providências”:  a  
Vereadora ADRIANA GRÜTZMACHER disse que a redução para dois professores de Língua 
Portuguesa a serem contratados faria com que os alunos continuassem sem aulas daquela 
disciplina;  disse  a  parlamentar  que  a  Secretaria  de  Educação  procuraria  realizar  concurso 
público  para  preencher  aquela  vaga  e  recuperar  as  aulas  não  dadas;  o  Vereador  ALDO 
WILHELM  disse  ser  contra  as  emendas  modificativas  porquê  não  era  possível  nomear 
professores, já que haviam profissionais em licença-gestante e novas nomeações provocariam 
inchamento do quadro de professores; em votação, o Projeto de Lei nº. 09/97-E foi aprovado  
por unanimidade de votos; em votação, a Emenda nº. 01 - Modificativa ao Projeto de Lei nº.  
09/97-E  foi  aprovada  por  cinco  votos  favoráveis  e  quatro  votos  contrários,  com o  voto  de 
desempate do Senhor Presidente; o Senhor Presidente declarou prejudicada a Emenda nº. 02 
-  Modificativa  ao  Projeto  de  Lei  nº.  09/97-E.  A  seguir,  passou-se  para  a  PAUTA,  onde 
encontravam-se, em Discussão Preliminar, o Projeto de Lei nº. 11/97-E e o Projeto de Decreto  
Legislativo  nº.  05/97:  a  Vereadora  ADRIANA GRÜTZMACHER disse  ser  questionável  se  o 
Município  deveria  ceder  professores  para  escola  particular  já  que  havia  deficiência  dos 
mesmos no quadro do Município, questionando também se ainda era necessária a manutenção 
de tal convênio; disse a parlamentar que havia tendência à diminuição do número de escolas 
na  zona  rural,  pedindo  reflexão  sobre  a  realização  imediata  de  concursos  públicos  para 
professores;  o  Vereador  LÉO  ANNUNCIAÇÃO  reiterou  que  deveria  ser  realizado  concurso 
visando a qualidade  no ensino,  dizendo  que o inchamento  do quadro de professores tinha 
contrapartida  na  qualidade  que  o  concurso  garantiria;  disse  o  parlamentar  que  existia 
contrapartida de ensino gratuito  para seis alunos na Escola  Particular  Dom Pedro II, o que 
justificava a manutenção do convênio; disse que o prazo de cento e vinte dias era suficiente 
para  realização  de  concurso  e  que  os  casos  de  contratação  emergencial  sem justificativa 
seriam rejeitados pelo PPB e pelo PMDB; o Vereador ALDO WILHELM disse que o Projeto de 
Lei nº.  11/97-E deveria ser aprovado,  pois beneficiaria pequenos produtores que tiravam da 
renda do leite a sustentação de suas famílias; salientou o parlamentar que a usina de leite 

......



ATA Nº. 08/97                                               4
......

oferecia um produto agudense de qualidade; o Vereador BETO MÜLLER disse que o convênio 
de cedência  de professores  do Município para  a Escola  Particular  Dom Pedro II existia  há 
muitos anos, possibilitando a existência de seis bolsas de estudo para alunos carentes naquele 
educandário  para  cada  professor  cedido;  disse  ainda  o  parlamentar  que  era  favorável  à 
aprovação do Projeto de Lei nº. 11/97-E por estar dentro das exigências dos Vereadores; disse  
também o parlamentar que o concurso público para professores eliminaria a possibilidade de 
contratação  de  profissionais  sem  competência.  A  seguir,  passou-se  para  o  espaço  das 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS: o Vereador ALDO WILHELM desejou a todos feliz e abençoada 
Páscoa;  o  Vereador  RENI  BOIJINK  disse  que  votara  favoravelmente  às  emendas  que 
reduziram o período dos contratos emergenciais porquê considerou interessante a coincidência 
do fim dos mesmos com o período de férias, evitando assim que as aulas fossem interrompidas 
durante o segundo semestre; o Vereador BETO MÜLLER explicou que apresentara indicação 
visando atender o Senhor Ilvo Zimmer porquê o mesmo, apesar de plantar na divisa com o 
Município de Paraíso do Sul, tem seu Bloco de Produtor cadastrado no Município de Agudo;  
explicou também o parlamentar que existiam ramais na localidade de Porto Alves que tinham 
dificuldades  para comunicar a necessidade  de transporte para o arroz;  por fim,  o Vereador 
disse que o Governo do Estado era um exemplo de união de partidos, dizendo que também em 
Agudo PPB e PMDB estavam abertos ao diálogo e dispostos  e contribuir  com o Município. 
Após,  o  Senhor  Presidente  convocou  os  Senhores  Vereadores  para  a  Sessão  Ordinária 
seguinte.  Assim,  nada  mais havendo  a tratar,  foi  encerrada  a sessão,  da qual  é lavrada  a 
presente ata que, após votada, vai assinada por quem de direito. SALA DAS SESSÕES, AOS 
24 DE MARÇO DE 1997.A.S.***************************************************************************

......


